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 Obiective curriculare   Standarde de evaluare

1. Cunoaşterea şi utilizarea 
tipurilor de date structu-
rate Crearea şi prelucra-
rea fi şierelor.

2. Cunoaşterea şi utilizarea 
noţiunilor de bază din te o -
ria informaţiei.

S1.1. Scrierea formulelor metalingvistice şi dese-
narea diagramelor sintactice ale decla raţiilor 
de tipuri de date structurate (tablou, şir de 
caractere, articol), tipuri de date fi şier;

S1.2. Identifi carea operaţiilor admise pen tru pre-
lucrarea tipurilor de date structu rate (tab lou, 
şir de caractere, articol, mulţime, fi şier);

S1.3. Utilizarea tipurilor de date structurate tab lou, 
şir de carac tere, articol;

S1.4. *Utilizarea tipurilor de date mulţime;
S1.5. Descrierea structurii datelor de tip fi  şier;
S1.6. Clasifi carea fi şierelor după tipul ope ra ţiilor 

per mise şi modul de acces;
S1.7. *Crearea fi şierelor secvenţiale şi pre luc rarea 

datelor din ele.

S2.1. Descrierea structurii generale a sis temelor 
de transmitere, de stocare şi de prelucrare a 
informaţiei;

S2.2. Exemplifi carea de alfabete binare şi de 
cuvinte în alfabetele respective;

S2.3. *Explicarea operaţiilor de discre tizare a 
mesajelor continue;

S2.4. *Explicarea operaţiilor de discretizare în 
spaţiu şi discretizare în valoare a imaginilor 
statice;

S2.5. *Explicarea operaţiilor de discretizare a 
imaginilor dinamice în timp;

S2.6. *Descrierea semnalelor frec vent utilizate în 
tehnica de calcul;

S2.7. Distingerea şi exemplifi carea de pur tători 
statici şi purtători dina mici de informaţie.

* standarde de evaluare numai pentru profi lul real.

PROGRAMA LA INFORMATICĂ  
PENTRU EXAMENUL DE BACALAUREAT  

ANUL DE STUDII 2005 - 2006
STATUTUL DISCIPLINEI DE EXAMEN

Informatica are, în cadrul examenului de bacalaureat, pen-
tru anul şcolar 2005-2006, statut de disciplină la solicitare 

pentru profi lurile real şi umanist.
Proba de examen la Informatică este o probă scrisă cu 

durata de 3 ore astronomice.



 - 6 -  - 7 -

S6.1. Descrierea schemei funcţionale a calcu-
latorului şi destinaţia fi ecărei unităţi;

S6.2. Explicarea principiului de comandă prin 
program;

S6.3. *Exemplificarea de resurse tehnice şi 
resurse programate ale calculatorului;

S6.4. Descrierea organizării informaţiei şi a prin ci-
pi u lui de funcţionare a memoriei externe;

S6.5. Clasifi carea calculatoarelor în funcţie de 
performanţele lor;

S6.6. Exemplifi carea de arhitecturi şi structuri 
de reţele;

S6.7. Utilizarea serviciilor Internet.

S7.1. Explicarea modului de transfer al contro-
lului în cazul apelului unui subprogram;

S7.2. Explicarea modului de transmitere a argu-
mentelor şi de returnare a rezultatelor în cazul 
apelului de funcţii şi proceduri;

S7.3. Identificarea obiectelor desemnate de 
unul şi acelaşi nume în diferite blocuri ale 
programului;

S7.4. *Depistarea efectelor colaterale cauzate 
de atribuiri la variabile şi parametrii globali;

S7.5. *Ilustrarea avantajelor şi neajunsurilor 
recursiei;

S7.6. Explicarea succesiunii operaţiilor efectuate 
de calculator la execuţia unui apel de subpro-
gram căruia i se transmit parametri variabilă, 
parametri valoare;

S7.7. Elaborarea programelor cu utilizare de  
funcţii şi proceduri predefi nite şi  cu subpro-
grame defi nite de utilizator.

6. Cunoaşterea şi înţelege-
rea structurii şi principiilor 
de funcţionare a calcula-
to rului şi a reţelelor de 
cal culatoare.

7. Cunoaşterea şi utilizarea 
funcţiilor şi procedurilor. 

3. Cunoaşterea şi aplicarea 
aritmeticii de calculator.

S2.8. Calcularea cantităţ i i  de infor ma ţ ie 
dintr-un semn al alfabetu lui şi cantităţii totale 
de informaţie emisă de sursă;

S2.9. Codificarea şi decodificarea informa ţiei 
alfanumerică repre zen tate într-un cod frecvent 
utili zat pe calculatoarele moder ne;

S2.10. *Calcularea cantităţii de infor maţie conţinu-
tă în mesajele continue;

S2.11. *Calcularea cantităţii de infor maţie con ţinută 
în imaginile sta tice şi imaginile dinamice.

S3.1. *Scrierea numerelor întregi în cod direct, 
cod invers şi cod complementar;

S3.2. *Scrierea numerelor reale în virgulă fi xă şi 
virgulă mobilă;

S3.3. Efectuarea conversiei numerelor din siste-
mul binar, octal, hexazecimal în sistemul 
zecimal şi invers.

S4.1. *Reproducerea tabelelor de adevăr ale ope-
ratorilor logici elementari;

S4.2. *Explicarea noţiunilor de funcţie logică şi 
tabel de adevăr al funcţiei logice;

S4.3. Alcătuirea tabelelor de adevăr ale expre-
siilor logice;

S4.4. *Calcularea tabelelor de adevăr ale funcţii-
lor logice.

S5.1. *Explicarea modului de realizare a funcţi ilor 
logice NU, ŞI, SAU;

S5.2. *Descrierea destinaţiei bistabilului, registru-
lui, numărătorului;

S5.3. *Proiectarea circuitelor combinaţionale care 
realizează funcţii logice;

S5.4. *Reprezentarea funcţiilor logice realizate 
prin circuite combinaţionale;

4. Cunoaşterea şi aplica-
rea bazelor logice ale 
tehnicii de calcul.

5. Înţelegerea metodelor de 
realizare tehnică a dispo-
zitivelor de calcul.
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S9.1. Elaborarea şi utilizarea unităţilor de pro-
gram;

S9.2. Selectarea datelor de intrare pentru te-
starea funcţională şi testarea structurală a 
progra melor;

S9.3. Estimarea complexităţii proceselor de 
ela borare a programelor cu şi fără aplicarea 
pro gramării modulare;

S9.4. Aplicarea regulilor de bază ale programării 
structurate;

S9.5. *Identifi carea şi descrierea etapelor de rezol-
vare a problemei la calculator.

S10.1. *Explicarea metodelor de evaluare a com-
ple xităţii algoritmilor (necesarul de memorie, 
timpul cerut de algoritm);

S10.2. *Explicarea tehnicilor de elaborare a algo-
ritmilor: iterativitatea, recursivitatea, trierea, 
Greedy, reluarea, desparte şi stăpîneşte;

S10.3. *Estimarea mărimii memoriei necesare 
unui algoritm / program şi timpului necesar 
exe cuţiei lui în funcţie de mărimea datelor de 
intrare şi de metoda realizată;

S10.4. *Clasifi carea algoritmilor în funcţie de com-
portamentul lor în timp;

S10.5. *Estimarea complexităţii programelor 
recursive şi a celor iterative;

S10.6. *Transcrierea programelor recursive în 
programe iterative şi invers;

S10.7. *Elaborarea programelor care realizează 
metoda trierii, metoda Greedy, metoda reluării, 
metoda  desparte şi stăpîneşte.

9. Cunoaşterea şi utilizarea 
metodelor de elaborare a 
programelor mari.

10. Aplicarea tehnicilor de 
programare frecvent utili-
zate.

S7.8. Determinarea domeniilor de vizibilitate ale 
declaraţiilor;

S7.9. Clasifi carea variabilelor programului în 
variabile globale şi variabile locale;

S7.10. Elaborarea programelor în care se utili zea-
ză comunicarea prin variabile globale;

S7.11. *Elaborarea programelor în care nu apar 
efecte colaterale;

S7.12. *Elaborarea funcţiilor şi procedurilor recur-
sive;

S7.13. Utilizarea diagramelor sintactice pentru 
verifi carea corectitudinii declaraţiilor şi apelu-
rilor de subprograme;

S8.1. *Explicarea diferenţei între variabilele 
statice şi variabilele dinamice;

S8.2. *Exemplifi care de probleme, soluţi onarea 
cărora necesită utilizarea arborilor binari;

S8.3. *Crearea, inserarea şi excluderea ele-
mentelor unei liste. Parcurgerea listelor 
unidirecţionale;

S8.4. *Elaborarea programelor destinate 
prelucrării: listelor unidirecţionale, stivelor, 
cozilor;

S8.5. *Programarea algoritmilor iterativi şi al-
goritmilor recursivi destinaţi creării şi afi şării 
arborilor binari;

S8.6. *Programarea algoritmilor de parcurgere 
a arborilor binari în preordine, în inordine şi 
postordine.

8. Cunoaşterea şi utiliza rea 
structurilor dinamice de 
date.
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S15.1. Descrierea structurii şi explicarea des-
tinaţiei tabelelor bazei de date;

S15.2. Stabilirea corelaţiilor între tabele;
S15.3. Descrierea tipurilor de corelaţii între tabe le, 

tipurilor de interogări şi explicarea efectelor 
interogărilor;

S15.4. Elaborarea interogărilor cu ajutorul siste-
mu lui de asistenţă sau prin proiectare inde-
pen dentă;

S15.5. Descrierea structurii şi explicarea destina-
ţiei formularelor;

S15.6. Descrierea structurii şi explicarea destina-
ţiei rapoartelor;

S15.7. Utilizarea rapoartelor pentru prezentarea 
datelor;

S15.8. Utilizarea operaţiilor destinate sortării înre-
gistrărilor, căutării şi înlocuirii valorilor.

S15.9. Elaborarea fi ltrelor pentru selectarea înre-
gistrărilor.

15. Cunoaşterea şi utilizarea 
metodelor de:

� creare şi editare a ta bele-
lor bazei de date;

� creare şi editare a intero-
gărilor bazei de date;

� creare şi utilizare a formu-
la relor;

� creare şi utilizare a ra poar-
telor.

S11.1. *Enumerarea criteriilor de clasifi care a 
modelelor;

S11.2. Identificarea etapelor modelării mate-
matice;

S11.3. *Identifi carea şi rezolvarea problemelor 
care pot fi  soluţionate prin metode de simu-
lare.

S12.1. Exemplifi carea de tipuri de date operaţiile 
cărora se efectuează cu erori de rotunjire;

S12.2. *Identifi carea cauzelor erorilor datelor de 
intrare, erorilor de aproximare şi erorilor de 
rotunjire.

S13.1. *Explicarea metodelor de calcul numeric: 
rezolvarea sistemelor de ecuaţii liniare, 
rezolvarea ecuaţiilor algebrice şi transcen-
dente, calculul integralelor defi nite;

S13.2. *Elaborarea programului pentru calculul 
determinanţilor de gradul 2 şi 3, realizarea al-
goritmului de rezolvare a sistemului de ecu aţii 
liniare prin metodele lui Cramer şi Gauss;

S13.3. *Elaborarea programelor care realizează 
metoda: înjumătăţirii intervalului, metoda coar-
dei şi metoda lui Newton, calculul nume ric al 
integralelor prin formula dreptunghiurilor şi 
trapezelor.

S14.1. Descrierea structurii bazelor de date ier-
arhice, relaţionale şi în reţea;

S14.2. Descrierea structurii şi funcţiei sistemelor 
de gestiune a bazelor de date;

S14.3. Explicarea destinaţiei obiectelor bazelor 
relaţionale de date; 

S14.4. Distingerea etapelor de elaborare a unei 
baze de date.

11. Cunoaşterea şi utilizarea 
metodelor de modelare 
pe calculator.

12. Înţelegerea noţiunilor de 
bază din teoria erorilor.

13. Cunoaşterea şi utiliza-
rea metodelor de:

� rezolvare numerică a 
ecu aţiilor algebrice şi 
transcendente;

� rezolvare numerică a 
sistemelor de ecuaţii 
li ni are;

� calcul numeric al integ-
ra  le lor.

14. Cunoaşterea şi utiliza-
rea noţiunilor din dome-
niul bazelor de date şi 
sistemelor de gestiune 
a bazelor de date.
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Scrieţi ce se va afi şa la ecran după execuţia următorului program 
PASCAL:
program t01;
 var    s :string;     
         i,k,t  :integer;
begin     
 s:=’Bacalaureat INFO 2004’; k:=0; t:=0;
  for i:= length(s)downto 1 do
       case s[i] of
         ’a’..’z’:  k:=k+1;
         ’A’..’Z’:  t:=t+1;
       end;  
  writeln(’k=’, k,’ t=’, t);           
end.

S1.3

Fie date expresiile logice, scrise în limbajul PASCAL. Încercuiţi literele 
care corespund expresiilor cu valoarea TRUE.

a)  not(’c’ in [’a’..’f’])or
      ([1..10, 11..20]>=[1..20])
b) [’a’..’d’,’l’,’o’]-
      [’b’,’c’,’l’..’o’]=[’a’,’d’]
c) []+[1,2,3]*[0]+[3,4,5] = [0]
d)  [6,9,1,2]+[1..4] <> [4..9]*[1..6]

S1.4

S1.5*
S1.6
S1.7

*Se consideră două fi şiere F1.DAT şi F2.DAT. Scrieţi un program care 
verifi că dacă cele două fi şiere au conţinut identic.
Intrare: Fişierele  F1.DAT şi F2.DAT.  
Ieşire:   La ecran se va afi şa „DA”, dacă au conţinut identic şi „NU” în 
   caz contrar.

Standard         Itemi model
 de 
evaluare 

S1.1 Fie dată diagrama sin -
tac tică 
 <Tip articol >.
Încercuiţi literele ce co-
res pund declaraţ i i lor 
conforme diagramei sin-
tactice <Tip articol >.

a) record
   ziua : 1..31;
   luna : 1..12;
   anul : integer;
  end

b) record;
   nume :string[30];
   localitate: string;
   virsta : integer;
  end

c) record
 liceu :string[20],
 localitate: string,
 virsta : integer,
 end

d) record
   n,p : string[20];
   data: =  record
     ziua : 1..31;
     luna : 1..12;
     anul : integer;
   end
   end

S1.2 Fie date declaraţiile:
type   Vector  = array[1..5] of real;
    Matrice = array[1..3,1..4] of real;
    Linie   = array[1..4] of real;
    Tabel    = array[1..3] of Linie;
Var   V  : Vector;
    M  : Matrice;
    L  : Linie;
    T  : Tabel;
     x  : real; i : integer;

Încercuiţi litera ce corespunde atribuirilor scrise corect:
a) M[1]:= 4  b) x:= V[2+2]      c) L[3]:= L[1]
d) i:= M[2,2] e) M[1,3]:= L[2] f) V[5]:= M[3,4]

                          
Program Ecran;
var 
 a, b, c : integer;
begin
  readln(a,b);
  c:=2*(a+b);
  writeln(c);
end.

Programul ce urmează citeşte datele de 
intrare de la tastatură şi afi şează datele de 
ieşire la ecran. Modifi caţi programul în aşa 
mod, încît datele de intrare să fi e citite din 
fi şierul text IN.TXT, iar datele de ieşire să 
fi e scrise în fi şierul text OUT.TXT. 
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S2.2 Cîtă informaţie se conţine într-un simbol al codului ASCII extins? Încercuiţi 
litera ce corespunde răspunsului corect.

a) 256 biţi;  b) 8 biţi;  c) 7 biţi;  d) alt răspuns (indicaţi-l).

Finisaţi explicaţia pentru noţiunea de microzonă 
 Noţiune  Explicare
 eşantion  discretizare în timp
 cuant   discretizare în valoare  
 microzonă  discretizare în__________________

Încercuiţi literele ce corespund purtătorilor statici de informaţie:
a) cartele perforate  b) unde ultrasonore  
c) benzi perforate  d) pelicule fotosensibile
e) unde gravitaţionale

S2.7

S2.3

Mesajele posibile ale unei surse sînt simbolurile: 0 1 2 3 4 5 6 
7 8 9 + - * / ( ). Calculaţi lungimea minimă a şirurilor binare 
necesară pentru codifi carea şi decodifi carea univocă a mesajelor emise 
de această sursă.  Indicaţi calculele.

S2.8

*Temperatura din interiorul unui reactor chimic se înregistrează pe o bandă 
de hîrtie milimetrică. Pe axa absciselor se indică timpul (1 mm reprezintă 
o oră), iar pe axa ordonatelor – temperatura (1 mm reprezintă 100 C). 
Cîtă informaţie conţine o înregistrare efectuată timp de 30 de zile, dacă 
temperatura poate varia de la 800 pînă la 10000 C ?

S2.10*

S2.11* *Evaluaţi cantitatea de informaţie într-o fotografie monocromă cu 
dimen siunile 10x10 cm reprodusă cu ajutorul unui rastru cu rezoluţia 
24 puncte/cm. Fiecare punct poate avea următoarele nuanţe: 
alb, gri-deschis, gri-închis, negru.

S3.1* *Codul direct al unui număr întreg reprezentat pe 8 biţi este:
1 0 1 1 1 0 1 1

Scrieţi acest număr în sistemul zecimal de numeraţie. Indicaţi 
transformările

Uniţi prin linii elementele sistemului de transmisie a informaţiei (1) – (4) din 
coloana A cu frazele a) – e) din coloana B ce le explică semnifi caţia.
A      B
(1) codifi catorul  (a) transformă cuvintele binare în mesaje
(2) modulatorul  (b) transformă mesajele emise de sursă în cuvinte binare
(3) demodulatorul  (c) calculează numărul de mesaje transmise de sursă
(4) decodifi catorul  (d) transformă semnale continue în semnale discrete
      (e) transformă semnalele discrete în semnale continue

S2.1

*Un număr real este rep-
rezentat în virgulă mobilă 
conform schemei ce ur-
mează. Determinaţi acest 
număr. Indicaţi calculele.

S3.2*

000 1 0 00 11 1 0

Exponenta

Semn exponenta
Semn mantisa

Mantisa

Fie date numerele:

   (1000001111)2
   (132)8
   (BB)16
   (222221)4

 Scrieţi numerele ordonate în ordine crescătoare. Motivaţi ordonarea 
lor indicând transformările.  

*Un număr real este rep re-
zentat în virgulă mobilă con-
form schemei ce ur mează. 
Încercuiţi literele ce corespund 
afi rmaţiilor corecte:

000 1 0 00 11 1 0

Exponenta

Semn exponenta
Semn mantisa

Mantisa

a) numărul reprezentat este pozitiv
b) numărul reprezentat este negativ
c) valoarea absolută a numărului este mai mare decât 1
d) valoarea absolută a numărului este mai mică decât 1

S3.3
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Transformaţi numărul (C,DC1)16  în sistemele binar şi  octal de 
numeraţie. Indicaţi transformările.

*Fie dată funcţia logică 1 2 1 3y x x x x= ∨
Scrieţi variabilele independente ale acestei funcţii.

S3.3

S4.2*

Fie dată expresia 
logică  

1 3 2 3x x x x∨ . 

Competaţi corect 
tabelul de adevăr al 
acestei expresii.

S4.3
1x 2x 3x 1 3x x 2 3x x 1 3 2 3∨x x x x

*Fie dată funcţia 
logică  

3231 xxxxy ∨= . 

Competaţi corect 
tabelul de adevăr al 
acestei funcţiei

S4.1*
S4.4*

1x 2x 3x 1 3x x 2 3x x 1 3 2 3= ∨y x x x x

+1
CT  n

*Scrieţi denumirea şi destinaţia circuitilui secvenţial, semnul grafi c al 
căruia este prezentat în tabelă:
semnul grafi c      denumirea circuitului secvenţial   destinaţia circuitului
     

*Se consideră funcţia logică:

  323221 xxxxxxy ∨∨=

Construiţi circuitul combinaţional care materializează această funcţie.

S5.2*

S5.3*

S5.4* *Alcătuiţi tabelul de adevăr 
pentru funcţia materializată în 
următorul circuit logic:

Competaţi schema funcţională a calculatorului numeric cu denumirile 
unităţilor care au rămas neindicate

S6.1

S6.3 Se consideră următoarele resurse ale unui calculator:

a) procesorul;  b)  memoria;    c) sistemul de operare;
d) tastatura;   e) editorul de texte;  f) monitorul;
g) editorul grafi c.

Încercuiţi literele care corespund resurselor programate ale calculatorului.

La intrările unui sumator pe 4 
biţi sunt aplicate semnale 
conform schemei:

a) Indicaţi valorile semnalelor la 
iesirile sumatorului

b) Determinaţi numerele tran-
smise către sumator şi re-
zul tatul în sistemul de nume-
raţie cu baza 10
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Încercuiţi literele, care corespund unităţilor de memorie externă:
a) tastatura    b) unitatea cu discuri magnetice
c) vizualizatorul   d) unitatea cu discuri optice

S6.4

S6.6 Înscriteţi denumirile tipurilor de topologie de reţea pentru fi ecare din 
fi gurile date:

Transcrieţi în coloana B adresele de poştă electronică (e-mail) din cele 
indicate în coloana A.
    A         B
 http://mail.yahoo.com
 st100@mail.md
 http://www.mail.md
 http://cnti.moldnet.md
 user23alfa@yahoo.fr
 cube4d@hotmail.com

S6.7

S7.1,
S7.2,
S7.6

Fie dat programul: 
program t02;
 var x,y: integer;
 procedure P(a:integer; var b:integer);
  begin
   a:=a+3;  b:=b+a;
  end;
begin
  x:=0; y:=0;
P(x,y); write(x,’ ’,y,’ ’);P(y,x); write(x,’ ’,y,’ ’);
P(x,x); write(x,’ ’,y,’ ’);P(y,y); write (x,’ ’,y);
end.

Încercuiţi litera care corsepunde rezultatului afi şat în urma executării programului
a) 0 3 6 3 15 3 15 9        b) 0 3 6 3 0 3 63 69
c) 0 3 0 3 16 3 16 9        d) 0 0 0 3 15 3 15 9

Program t03;
   Var x,y,z: integer;
 Procedure P(var a,b: integer);
   Var z:integer;
  Begin 
   z:=a; a:=b; b:=z; 
  end;
 Procedure Q(var a,b: integer);
     Begin 
   z:=a; a:=b; b:=z; 
  end;
Begin
   x:=1; y:=2; z:=3;
   P(x,y); writeln(x,y,z);
  x:=1; y:=2; z:=3;
  Q(x,y); writeln(x,y,z); 
end.

S7.3,
S7.8

Scrieţi ce va afi şa următorul program

S7.4*

program t04;
 var a: integer;
 procedure p(var x: integer);
    begin
   x:=x+1;    x:=x+a;
    end;
begin
      a:=5;
   p(a);    writeln(a);
   p(a);   writeln(a);
end.

*Scrieţi ce va afi şa următorul program:

S7.7 Elaboraţi o funcţie care calculează distanţa dintre două puncte ce au 
coordonatele carteziene (x1,y1),(x2,y2), 
x1,y1,x2,y2 ∈ R.



 - 20 -  - 21 -

Fie dat programul

Scrieţi în coloana A variabilele globale, utilizate în program, în coloana 
B – variabilele locale
   A               B

Program t05;
var a, b : integer;
procedure PP(c : integer; var d : real);
var f : integer;
begin
  f:=2*c;
  d:=3+f;
 end;
begin
   a:=1;
   PP(a, b);
   writeln(b);
end.

S7.10

S7.9

Fie dat programul:

Transcrieţi acest program utilizînd numai comunicarea prin variabile 
globale.

program t06;
   var a,d:integer;
   procedure P(var b,c:integer);
         begin
           b:=1; c:=b+1;
         end;
    begin 
          a:=1; d:=0;  p(a,d);  writeln(a,d);
   end.

*Scrieţi un program care calculează recursiv numărul de combinări de n 
elemente luate cîte k  k

nC , 1≤ k<n ≤ 15, folosind formulele:
S7.12*

0

1

1;
1

n

k k
n n

C
n kC C

k
−

=

− +⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

S8.1* *Completaţi următoarele propoziţii cu unul din cuvintele “statice” sau 
“dinamice” astfel încît afi rmaţiile respective să devină adevărate

 a) Numărul variabilelor ____________ se stabileşte pînă la lansarea  
  programului în execuţie.
 b) Variabilele _____________ pot fi  create şi eventual distruse în   
  timpul execuţiei programului.
 c) Volumul de memorie alocat pentru variabilele _____________    
  nu poate fi  modifi cat pe parcursul execuţiei programului.

S8.2*,
S8.5*,
S8.6*

*Fie dat următorul arbore binar

A) Enumeraţi nodurile neterminale
B)  Scrieţi lista de noduri obţinută în  
 urma parcurgerii arborelui în   
 postordine

*Fie dat fi şierul text IN.TXT care conţine numere întregi distincte. Scrieţi 
un program care creează din numerele afl ate în fi şierul IN.TXT o listă 
uni direcţională, include în listă înainte şi după elementul cu valoare maximă 
cîte un element cu valoarea 0.

Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine pe fi ecare linie cîte un număr   
   întreg. 
Ieşire:  fi şierul text OUT.TXT conţine elementele listei unidirec-   
   ţionale după modifi care, cîte unul pe linie.

S8.3*,
S8.4*

*Fie date declaraţiile:

type sd = 0..1;
...
function logic(y1,y2,y3: sd): boolean;

Funcţia logic nu conţine operaţii de intrare-ieşire. Scrieţi toate combi-
naţiile posibile ale parametrilor y1,y2,y3, care realizează testarea 
completă a funcţiei logic.

S9.2*
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Fie date următoarele declaraţii:

 a) Calculaţi necesarul de memorie pentru variabilele din aceste   
  declaraţii. 
 b) Indicaţi rezultatele intermediare ce apar în procesul calculelor.

S10.1*,
S10.3

const n = 10;
type  Triunghi = record
                   a,b,c : real
                 end; 
var   D : array[1..n] of Triunghi;
      B : Triunghi;

S10.4* Complexitatea temporală a unui algoritm în funcţie de n elemente prelu-
crate este descrisă de expresia 4(2n + n3) – 25n. Scrieţi termenul 
dominant care determină complexitatea algoritmului.                  

S10.5*, 
S10.6*

Se consideră următorul program:

a) Estimaţi necesarul de memorie alocată în stivă în procesul de    
 execuţie a programului.
b) Transcrieţi programul dat într-o formă iterativă

Program t07;
 var n: integer;
function s:(n:integer): real;
begin
  if n=0 then s:=0
            else s:=s(n-1) + n;
end;
begin
 n:=5;
 writeln(’s=’, s(n));
end.

S10.7* Se consideră n ,n ≤ 40, segmente plasate pe axa de coordonate 
Ox. Pentru fi ecare segment i, i=1, ..., n,  este cunoscută co-
ordonata xi a extremităţii  stîngi şi lungimea lui Li. Scrieţi un program 
care determină numărul maxim de segmente, care nu se intersectează 
între ele. 

Notă: Se consideră că segmentele se intersectează, dacă ele au cel 
puţin un punct comun, inclusiv extremităţile.

Intrare:fi şierul text IN.TXT conţine pe linia cu numărul i două numere   
  întregi, separate prin spaţiu –  coordonata xi şi lungi mea Li. 
Ieşire: pe ecran se afi şază numărul maxim al segmentelor ce nu se   
  intersectează.

S11.3* *Fie dat un sistem din n puncte materiale amplasate în plan. Punctul 
i este defi nit prin coordonatele carteziene xi, yi şi masa mi, 
i=1,2,...,n. Scrieţi un program care calculează coordonatele 
centrului de masă a sistemului, utilizînd formulele:

unde prin xcm, ycm sînt notate coordonatele centrului de masă.  
Intrare:  fi şierul text IN.TXT conţine pe linia i trei numere reale:  
   xi,yi,mi separate prin spaţiu, care defi nesc punctul i.
Ieşire:  fi şierul OUT.TXT conţine două numere reale – xcm,   
   ycm separate prin spaţiu.

1 1 2 2

1 2

1 1 2 2

1 2

... ,
...

... .
...

n n
cm

n

n n
cm

n

x m x m x mx
m m m

y m y m y my
m m m

+ + +
=

+ + +
+ + +

=
+ + +

S12.1* *Fie dat programul

În rezultatul executării programului a fost afi şat rezultatul:
1.0000000000E+00.

Explicaţi cauza erorii apărute. Indicaţi tipul acestei erori.

  program t08;
  var a,b:real;
  begin
    a:=1.0000000000000001;
    b:=0.9999999999999999;
    writeln(a/b);
  end.
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S13.1*

S13.1*

*Încercuiţi litera, care corespun-
de interpretării geometrice a 
me todei de rezolvare a ecuaţii-
lor algebrice şi transcendente, 
ilustrate în imagine

a) metoda bisecţiei
b) metoda coardelor
c) metodaNewton (tangentelor)
d) metoda Gauss 
*Fie dat sistemul din n ecuaţii liniare cu n necunoscute, n ≤ 10: 

Scrieţi un program care rezolvă sistemul dat, utilizînd metoda Gauss.
Intrare:numărul n, coefi cienţii şi termenii liberi se introduc de la tastatură.
Ieşire:  în cazul existenţei soluţiei unice la ecran se afi şează într-o linie   
  cuvîntul DA şi soluţia sistemului, componentele ei fi ind separate 
  prin spaţiu, în caz contrar se afi şază cuvîntul NU.

S13.3* *Fie dată funcţia 2( ) sin
2
xf x x= − cu următoarele proprietăţi: 

Scrieţi un program ce calculează soluţia aproximativă a acestei ecuaţii 
pe segmentul [0,5;0,7] prin metoda coardelor pentru 5,10,15 şi 
20 de iteraţii. Pe segmentul dat derivatele de ordinul unu şi doi a funcţiei 
sînt pozitive. 
Intrare: atribuirile valorilor extremităţilor segmentului [a;b] şi prima 
valoa  re a numărului de iteraţii n se efectuează nemijlocit în program.
Ieşire: pentru fi ecare număr de iteraţii se afi şază la ecran o linie ce    
conţi ne două numere: soluţia aproximativă x şi numărul de iteraţii    
n, separate prin spaţiu.

11 1 12 2 13 3 1 1 1 1 1

22 2 23 3 2 1 1 2 2

1 1 1 1 1

...
...

...

n n n n

n n n n

n n n n n n n

nn n n

a x a x a x a x a x b
a x a x a x a x b

a x a x b
a x b

− −

− −

− − − − −

+ + + + + =⎧
⎪ + + + + =⎪⎪
⎨
⎪ + =⎪

=⎪⎩

1. ( ), ( ), ( ) continue pe [ ; ]; ( ) ( ) 0;f x f x f x a b f a f b′ ′′ × <

2. ( ) 0f x = are o singură soluţie pe [a;b]

S14.1 Stabiliţi corespondenţa dintre modurile de organizare ale bazelor de date 
(BD)  a), b), c) şi  descrierile acestora 1), 2), 3). Uniţi prin linii perechile 
respective.

a) În BD de tip ierarhic

b) În BD de tip reţea

c) În BD de tip relaţional

1)  legăturile între date să descriu cu   
 ajutorul tabelelor.                      
2)  legăturile între date să descriu cu             
 ajutorul unei structuri arborescente
3)  pe lîngă legături de tip ierarhic între date  
 există şi legături orizontale

Uniţi prin linii obiectele bazei de date din coloana A cu descrierile respec-
tive din coloana B ce le explică semnifi caţia.

S14.3

A  B

Raport    Obiectul principal pentru extragerea informaţiei  
     din baza de date conform unor criterii defi nite
Interogare   Obiectul principal destinat păstrării informaţiei  
     într-o bază de date
Formular   Obiectul principal al bazei de date destinat   
     tipăririi informaţiei 
Tabel    Obiectul principal al organizării interfeţei unei   
     baze de date

Într-o bază de date trebuie păstrate următoarele informaţii:
 • denumirea cercului şcolar (de exemplu, dans, informatică,   
  muzică etc);
 • numele şi prenumele profesorului ce conduce acest cerc;
 • numele şi prenumele elevilor care frecventează fi ecare cerc;
 • vîrsta şi sexul fi ecărui elev.
Se consideră că fi ecare cerc şcolar este condus de un singur profesor, 
iar orice elev poate frecventa unul sau mai multe cercuri.
Pentru păstrarea datelor referitoare la cercurile şcolare, în sistemul MS 
ACCESS a fost elaborată o bază de date ce conţine următorul tabel:

S15.1,
S15.2,
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A) Scrieţi denumirile tuturor cîmpurilor tabelului de mai sus şi indicaţi  
 tipurile de date corespunzătoare acestora.

B) Enumeraţi neajunsurile care apar în procesul utilizării unui singur  
 tabel pentru păstrarea datelor ce se referă la două sau mai multe  
 categorii de obiecte. De exemplu, tabelul de mai sus conţine date  
 despre două categorii de obiecte, şi anume, cercurile şcolare şi   
 elevii care le frecventează

C) Proiectaţi o bază de date ce conţine aceleaşi informaţii ca şi 
 tabelul de mai sus, însă fără neajunsurile indicate de Dvs. Scrieţi 
 denumirea fi ecărui tabel, denumirile de cîmpuri şi tipurile de date 
 care le corespund. Reprezentaţi pe un desen corelaţiile dintre tabele 
 (Relationship).

În sistemul MS Acces a fost creat tabelul carte  cu următoarea 
structură 
 Nume câmp  Tip          Note
 Nr_carte   Autonumber   Cheie primară
 Titlu    Text          50 caractere max
 Autor    Text          40 caractere max
 Editura   Text              30 caractere max
 An_editie   Integer   
Completaţi cîmpurile respective ale ferestrei de dialog Query1 în aşa 
mod ca să se obţină o interogare de selecţie cu parametrul Autor. 
Interogarea va selecta cărţile ce aparţin autorului, numele căruia este 
indicat în calitate de valoare a parametrului şi va afi şa pentru fi ecare din 
înregistrările selectate titlul, autorul şi editura. 

S15.3
S15.4
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Fie dat un şir fi nit de caractere format din parantezele (,),[,],{,}. Şirul se consideră 
corect dacă se respectă următoarele reguli:

• şirul vid este corect;
• dacă A este un şir corect atunci şirurile  (A), [A] şi {A} sînt corecte;
• dacă A şi B sînt şiruri corecte, atunci AB este un şir corect.
Scrieţi un program, care verifi că dacă şirul dat este corect.

Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine un şir din cel mult 250 paranteze.
Ieşire:   pe ecran se afi şează mesajul DA în cazul cînd şirul este corect, 
   NU  - în caz contrar

Se consideră tabloul A[1..n] (n  ≤ 100) elementele căruia sunt numere întregi 
diferite de zero. Scrieţi un program care transformă acest tablou în felul 
următor: la începutul lui se înscriu numerele pozitive în ordine crescătoare, 
apoi urmează cele negative tot în ordine crescătoare. 

Intrare:   n şi elementele tabloului se citesc de la tastatură;
Ieşire:    Tabloul rezultant se înscrie în fi şierul NUMERE.OUT de tip integer.

Şirul de caractere S este format din ‘0’ si ‘1’. Să se scrie un program, care să 
numere n0 - numărul de subşiruri formate din zerouri şi n1 - numărul de 
subşiruri formate din unităţi

De exemplu, dacă  valoarea lui  S este ‘1100001011100111’  se va obţine 
rezultatul:  3 4

Intrare:  Şirul S ce citeşte de la tastatură. 
Ieşire:    Valorile n0 şi n1 se afi şează la ecran, despărţite prin spaţiu.

ITEMI PENTRU EVALUAREA MIXTĂ A STANDARDELOR
 Se dă un număr natural n, 1 ≤ n ≤ 30000. Scrieţi un program care 

determină cifrele distincte şi numărul de cifre distincte ale numărului n.  
Intrare: numărul n se introduce de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şază într-o linie, cifrele distincte ale numărului n 

separate prin spaţiu. În linia a doua se afi şază numărul lor.

 Se dă un număr natural n, 1 ≤ n ≤ 30000. Scrieţi un program care 
determină dacă cifrele numărului formează o consecutivitate strict cres-
cătoare (direcţia de parcurgere: de la stînga spre dreapta)
Intrare: numărul n se introduce de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şază mesajul DA în cazul cînd cifrele numărului 

n formează o consecutivitate strict crescătoare, NU – în caz 
contrar.

  Se dă un număr natural n, 1 ≤ n ≤ 30000. Scrieţi un program care schimbă 
ordinea cifrelor numărului dat astfel, încît se obţine numărul minim posibil.

 Notă: Numărul n  şi numărul obţinut nu pot începe cu cifra 0.
Intrare: numărul n se introduce de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şază într-o linie numărul iniţial şi numărul trans-

format, separate prin spaţiu.

 Fie dată o propoziţie din cel mult 250 caractere, cuvintele fi ind separate prin 
spaţiu. Cuvintele propoziţiei sînt formate numai din literele mici ale alfabetului 
englez. Scrieţi un program care exclude din propoziţie toate cuvintele care 
încep cu ultimul caracter a primului cuvînt. 
Intrare: propoziţia iniţială se introduce de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şează propoziţia modifi cată, cuvintele fi ind separate 

prin spaţiu.
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 Fie dată o propoziţie din cel mult 250 caractere, cuvintele fi ind formate din 
literele mici ale alfabetului englez şi separate prin spaţiu. Scrieţi un program 
care determină, dacă cuvintele apar în propoziţie în ordine alfabetică. 
Intrare: propoziţia iniţială se introduce de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şează mesajul DA în cazul cînd cuvintele sînt 

ordonate alfabetic, NU – în caz contrar.

  Fie dat tabloul A [ 1..n] ,n ≤ 100, de numere întregi. Scrieţi un program 
care determină cea mai lungă secvenţă de zerouri consecuitive.
Intrare: numărul n şi elementele tabloului A se introduc de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şază lungimea secvenţei cerute.

 Fie dat tabloul bidimensional A [ 1..n,1..n], n ≤ 10, de numere 
întregi.  Scrieţi un program care adună la valoarea fi ecărui element al tabloului 
iniţial valoarea elementului maxim de pe diagonala principală.
Intrare: numărul n şi elementele tabloului A se introduc de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şează tabloul modifi cat. Fiecare linie a tabloului se  

afi şază într-o linie separată. În linie elementele se separă prin cel 
puţin printr-un spaţiu.

 Fie dat tabloul bidimensional A [ 1..n,1..n], n ≤ 10, elementele 
căruia sînt numere întregi. Scrieţi un program care realizează interschimbarea 
simetrică  (transpunerea) a elementelor tabloului în raport cu diagonala 
secundară.
Intrare: numărul n şi elementele tabloului A se introduc de la tastatură.
Ieşire:  pe ecran se afi şează tabloul modifi cat. Fiecare linie a tabloului se  

afi şază într-o linie separată. În linie elementele se separă prin cel 
puţin un spaţiu.

 Fie dată o sumă S de lei, 0<S<20000,S∈N, care urmează să fi e achitată 
folosind bancnote cu valoarea de 1,5,10,50,100,200 şi 500 de 
lei. Scrieţi un program care determină posibilitatea achitării sumei S,avînd 
la dispoziţie un număr limitat de bancnotele de fi ecare valoare. Dacă plata 
sumei este posibilă, determinaţi numărul minim de bancnote necesare. 
Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine pe prima linie un număr întreg S 

– suma care urmează să fi e plătită. Următoarele 7 linii conţin 
cîte 2 numere întregi, separate prin spaţiu: valoarea bancnotei 
şi numărul de bancnote de valoarea indicată. 

Ieşire:  în cazul cînd suma poate fi  plătită cu bancnotele disponibile, pe 
ecran se afi şază pe 7 linii cîte două numere separate prin spaţiu 
care reprezintă valoarea bancnotei şi numărul bancnotelor de 
această valoare utilizate pentru plata sumei. În caz contrar pe 
ecran se va afi şa mesajul “PLATA IMPOSIBILA”.

  Se consideră n ,n ≤ 20,segmente, plasate pe axa de coordonate Ox. 
Pentru fi ecare segment i, i=1, ... n, sînt cunoscute coordonatele 

 ale extremităţilor sale. Scrieţi un program, care determină numărul 
maxim de segmente, care nu se intersectează între ele. 
Notă: Se consideră că segmentele se intersectează, dacă ele au cel puţin 
un punct comun, inclusiv extremităţile.
Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine pe linia cu numărul i două nu-

mere în tregi, separate prin spaţiu –  coordonatele extremităţilor 
segmen tului i. 

Ieşire:  pe ecran se afi şază numărul maxim al segmentelor ce nu se 
intersectează.

  Fie dat fi şierul text IN.TXT care conţine numere întregi distincte. Scrieţi 
un program care creează din numerele afl ate în fi şierul IN.TXT o listă 
unidirecţională, include în listă înainte şi după elementul cu valoare maximă 
cîte un element cu valoarea 0.
Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine pe fi ecare linie cîte un număr 

întreg. 
Ieşire:  fi şierul text OUT.TXT conţine elementele listei unidirecţionale 

după modifi care, cîte unul pe linie. 
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 Scrieţi un program care  determină, dacă suma pătratelor cifrelor numărului 
natural n este un număr Fibonacci. Numerele Fibonacci se calculează 
conform formulelor: 

 
Intrare: numărul natural n, n<32000, se introduce de la tastatură.
Ieşire:   la ecran se va afi şa cu  vîn tul DA în cazul cînd suma pătratelor cifre-

lor numărului  n este un număr Fibonacci şi NU în caz contrar.

 Numim pătrat latin de ordin n tabelul bidimensional n × n, fi ecare linie şi 
fi ecare coloană a căruia conţine toate numerele de la 1 la n. Scrieţi un 
program care determină dacă tabelul bidimensional  n × n din fi şierul de 
intrare este un pătrat latin. 

Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine pe prima linie numărul natural n, 
n<20. Fiecare din următoarele n linii conţine cîte n numere 
separate prin spaţiu – valorile elementelor tabelului.

Ieşire:   pe ecran se va afi şa mesajul DA, cînd tabelul este un pătrat latin, 
şi NU – în caz contrar. 

 Se consideră mulţimile A şi B:  A ⊆ {0, 1, 2, ..., 255}
         B ⊆ {0, 1, 2, ..., 255}.

 Scrieţi un program care calculează elementele mulţimilor  A∪B şi A \ B.
Intrare: Fişierul text IN.TXT conţine două linii. Prima linie conţine 

elementele mulţimii A, separate prin spaţiu, cea de a doua linie 
conţine elementele mulţimii B, separate prin spaţiu.

Ieşire:   Pe ecran se afi şază două linii. Prima linie conţine elementele mulţimii  
A∪B, separate prin spaţiu, cea de a doua -  elementele mulţimii  
A \ B , separate prin spaţiu.

 Se consideră mulţimea M={1, 2, 3, ..., 20}. Scrieţi un program, 
care generează toate submulţimile acestei mulţimi.  
Ieşire:   Submulţimile generate se scriu în linii separate în fi şierul text 

OUT.TXT. Elementele fi ecărei submulţimi sînt separate prin 
spaţiu. 

  Scrieţi un program care determină primele n  numere prime.  
Intrare: numărul n,1 ≤ n ≤ 1000, se introduce de la tastatură.
Ieşire:   numerele prime determinate se înscriu în ordine crescătoare în 

fi şierul text OUT.TXT, cîte unul pe linie. 

 Scrieţi un program care transformă numărul natural n din sistemul zecimal 
de numeraţie în sistemul de numeraţie cu baza b, 2 ≤ b ≤ 16.   
Intrare: numărul n,1 ≤ n ≤ 30000, şi valoarea b se citesc de 

la tastatură.
Ieşire:   numărul n scris în sistemul de numeraţie cu baza b se afi şază 

la ecran. 

  Scrieţi un program care reprezintă numărul întreg n în cod direct pe 16 
poziţii binare.  
Intrare: numărul  n,|n| ≤ 30000, scris în sistemul zecimal de 

numeraţie se citeşte de la tastatură.
Ieşire:   reprezentarea numărului n în cod direct  pe 16 poziţii binare se  

afi şază la ecran. 
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 Scrieţi un program care determină toate secvenţele binare de lungime n, 
fi ecare din ele conţinînd exact k cifre de 1. 

Intrare: numere naturale n,1<n<20, şi k,k<n, se citesc de la 
tastatură.

Ieşire:   Fiecare linie a fi şierului text OUT.TXT va conţine cîte o secvenţă 
binară distinctă, ce corespunde condiţiilor din enunţul problemei. 

 

 Se consideră cercurile C1 şi C2  defi nite prin raza r1,şi, respectiv, r2,şi co-
ordonatele carteziene ale centrelor x1,y1 şi, respectiv, x2,y2. Scrieţi un 
program care calculează cîte puncte cu coordonatele întregi se afl ă în interiorul 
fi gurii formate prin intersecţia cercurilor C1 şi C2.

Intrare: numerele reale r1, x1, y1, r2, x2, y2  se citesc de la 
tastatură. Se consideră că 0<r1,r2<30 şi
50<x1, y1, x2, y2<100. 

Ieşire:   numărul de puncte ce corespund condiţiilor din enunţul problemei 
se afi şază la ecran.

 Fie dat un tabel bidimensional n × n elementele căruia sînt numere naturale, 
printre care sînt exact două cu valori egale. Scrieţi un program care determină 
indicii acestor elemente. 

Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine pe prima linie numărul natural n, 
n<50. Fiecare din următoarele n linii conţin cîte n numere separate 
prin spaţiu - valorile elementelor tabelului.

Ieşire:  pe ecran se vor afi şa în două linii separate indicii elementelor ce 
corespund condiţiilor din enunţul problemei, separate prin spaţiu. 
Primul număr va indică numărul liniei tabelului, al doilea - numărul 
coloanei. 

 Se consideră următoarele formule metalingvistice:

<Cifră>:: = 0|1|2|3|4|5|6|7|8|9
<Număr>:: = <Cifră> {<Cifră>}
<Semn>:: = +  | –
<Expresie>::= <Număr> | <Expresie> <Semn> <Expresie>
Scrieţi un program care determină recursiv, dacă şirul de caractere s este 
conform defi niţiei unităţii lexicale <Expresie>.

Intrare: şirul de caractere s se citeşte de la tastatură. Se consideră că s 
conţine cel mult 255 de caractere. 

Ieşire:   la ecran se afi şază cuvîntul DA dacă şirul s este conform defi niţiei 
şi NU în caz contrar.

 

 Se consideră numerele naturale din mulţimea {0, 1, 2, ..., n}. 
Scrieţi un program care determină pentru cîte numere k din această mulţime 
suma cifrelor fi ecărui număr este egală cu m. 
Intrare: numerele naturale n şi m se citesc de la tastatură. Se consideră că 

0<n<32000,0<m<40. 
Ieşire:   numărul k se afi şază la ecran.

 Numim descompunere în factori primi a unui număr natural n orice repre-
zen  tare a lui în forma:

  , 
unde p1, p2, ..., pk sînt numere prime. Scrieţi un program care 
descompune numărul n în factori primi.  
Intrare: numărul n, 2 < n < 32000, se introduce de la tastatură.
Ieşire:   factorii p1, p2, ..., pk se afi şază la ecran, cîte unul pe 

linie.
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CONŢINUTURI (TEME)

1. Limbajul de programare Pascal.

9 Vocabularul   şi sintaxa   limbajului de programare Pascal.  
9 Metalimbajul BNF. Diagrame sintactice.
9 Simboluri speciale  şi  cuvinte  rezervate.  Identifi catori. Numere. Simboluri   
 şi separatori.
9 Şir de  caractere.  Etichete. Directive.
9 Structura   programelor  PASCAL.   Antetul  de  program   şi partea   de     
 declaraţii.
9 Defi nirea  tipurilor. Declararea   variabilelor, funcţiilor şi procedurilor. 
9 Conceptul   de   dată.   Tipuri    simple. Tipul    real. 
9 Procedurile  de citire şi scriere a datelor.
9 Tipuri   ordinale   de   date. Tipuri ordinale predefi nite, enumerare, interval.
9 Expresii.
9 Instrucţiunile limbajului Pascal
9 Tipuri  tablou, şir de caractere, mulţime, articol, referinţă, fi şier. 
9 Structura unui fi şier. Fişiere secvenţiale. Fişiere text.
9 Subprograme. Funcţii. Proceduri. Sintaxa declaraţiilor şi apelurilor de    
 subprograme.
9 Proceduri, funcţii recursive.
9 Principii ale  programării  structurate.
9 Variabile dinamice. 
9 Structuri de date. Liste unudirecţionale. Stiva.
9 Parcurgerea arborilor binari.
9 Metoda trierii. Tehnica Greedy. Metoda reluării (tehnica backtracking).    
9 Metoda desparte şi stăpâneşte (tehnica divide et impera).

2. Structura şi funcţionarea calculatorului.

9 Informaţia şi codifi carea ei. 
9 Unitatea de măsură a cantităţii de informaţie. 
9 Alfabetul binar. 
9 Sisteme de numeraţie. Conversiunea numerelor dintr-un sistem în altul.
9 Operaţiile aritmetice în binar, octal, hexazecimal.
9 Reprezentarea numerelor naturale, întregi şi reale în calculator.
9 Operaţii  şi funcţii  booleene.
9 Noţiune de circuite combinaţionale. Circuite logice elementare  ŞI, SAU,   
 NU. Porţi logice frecvent utilizate. Sumatorul. Comparatorul.
9 Noţiuni  de  circuite  secvenţiale. Circuitul bistabil RS ca  element de 
 memorie binară.
9 Registrul şi numărătorul. 
9 Schema funcţională a calculatorului.
9 Schema bloc a unui calculator numeric. Componentele de  bază ale    
 calculatorului. Memoria  calculatoarelor  numerice.  Memoriile interne 
 operative şi  permanente. Dispozitive de  intrare-ieşire.
9 Generaţii de calculatoare. Clasifi carea calculatoarelor.
9 Arhitectura şi topologia reţelelor. Reţele locale şi reţele regionale. 

3. Metode de calcul

9 Soluţii exacte şi soluţii de simulare.
9 Erori ale datelor de intrare. Erori de aproximare. Erori de rotunjire.
9 Metoda dihotomiei (înjumătăţirii segmentului). Interpretarea  geometrică.   
 Eroarea de calcul a metodei.
9 Metoda  coardelor.  Interpretarea  geometrică. Eroarea de calcul a metodei.
9 Metoda tangentelor  (Newton). Interpretarea geometrică. Eroarea de calcul  
 a metodei.
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9 Metoda mixtă (aplicarea  simultană a metodei coardelor şi tangentelor).   
 Interpretarea geometrică. Eroarea de calcul a metodei.
9 Calculul numeric al determinanţilor. Rezolvarea sistemului de ecuaţii liniare  
 folosind regula lui Cramer.  Metoda lui Gauss.
9 Metode aproximative de evaluare a ariilor trapezelor  curbilinii. Metoda    
 dreptunghiurilor. Metoda trapezelor.

4. Noţiune de model.

9 Clasifi carea modelelor. Modelul matematic şi modelarea matematică.

5. Sisteme informaţionale. 

9 Baze de date. Organizarea bazei  de date. Modele de date ierarhice şi reţea.  
 Modelul de  date relaţional.
9 Structura şi funcţiile sistemelor de gestiune a bazelor de date. Etapele de   
 elaborare a unei baze de date.
9 Tipuri de câmpuri. Proprietăţile câmpurilor.
9 Tipuri de interogări. 
9 Noţiuni de  formulare. 
9 Noţiuni de rapoarte.

1. În schema sistemului de transmisie a informaţiei două elemente au rămas ne-
specifi cate. Înscrieţi denumirile acestor elemente în dreptunghiuri libere.

 Descrieţi mai jos operaţiile de transformare a informaţiei realizate de acestea.

EXEMPLE DE TEST PENTRU PROFILUL REAL
TESTUL 1

2. În coloana din stînga sînt înscrise numere în baza 2 şi în coloana din dreapta 
– numere în baza 16. 

 A) Uniţi prin linii numerele egale. 
                  101101         28
            111001         54
            101000         2D  
            000010         39 
             71         
             10

 B) Argumentaţi răspunsul.

3. Codul direct a unui număr întreg reprezentat pe 8 biţi este: 
 
           1 0 0 0 1 1 0 0

 Scrieţi acest număr în cod invers: 

 şi codul complementar: 
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4. Se consideră următoarea  funcţie logică:  3231 xxxxy ∨=  

 Desenaţi circuitul combinaţional, care realizează această funcţie. 

5. Ce se va afi şa la ecran în urma execuţiei următorului program:

 Program sport;
   var x : boolean;
  function f ( t : boolean ) : boolean;
   begin
      x := not t; f := t; 
     end;
 begin
   x := false; 
   writeln(x, ’ ’ , f(x));
   writeln(f(x), ’ ’ , x);
  end.

Scrieţi  răspunsul:  _____________________
                               _____________________

6. Fie declaraţia dintr-un program Pascal:    
    Var p, q: ^Integer;
 1) Din fragmentul părţii executabile a acestui program, indicat mai jos,  subliniaţi 

instrucţiunile scrise corect:    
 p:=1; q:=nil; p:=q; write(p^); p:=q^; p^:=q - 1;

 2) Scrieţi în spaţiile indicate ce se va afi şa la ecran în rezultatul executării 
următoarei secvenţe de instrucţiuni din acelaşi program:

 New(p); New(q); p^:=1; q^:=p^+2; writeln(p^,’ ’, q^);
 q:=p; New(p); p^:=2; q^:=q^+3; writeln(p^,’ ’, q^);
 ________________________
 ________________________

7. Elaboraţi şi scrieţi în spaţiul de mai jos un program PASCAL care citeşte de la 
tastatură o valoare numerică x şi afi şează la ecran valoarea funcţiei f(x) defi nite 

astfel: |4/3cos|
2

sin)( 2 −−= xxxf   .

 Calculul f(x) realizaţi-l cu ajutorul subprogramului-funcţie defi nit în program.

8. Pe desen este reprezentat un arbore 
binar.

 a) Determinaţi înălţimea arborelui binar 
prezentat pe desen

 Răspuns: ______________________

 b) Scrieţi nodurile neterminale de pe 
nivelul trei ale arborelui binar

 Răspuns: _______________________

 c) Scrieţi nodurile în ordinea parcurgerii 
acestui arbore dacă modul de parcurgere 
va fi  INORDINE (SRD)

 Răspuns:_______________________
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9. Elaboraţi şi scrieţi în spaţiul de mai jos o formă nerecursivă a funcţiei rec.

 type tab=array [1..100] of real;
  var    a:tab;
          n:integer;  

  Function rec(n:integer):real;
  Begin
     If n = 1 then rec:=0
         else if n mod 2=0 then rec:=rec(n - 1) + a[n]
               else rec:=rec(n - 1)
  End;

10. Estimaţi complexitatea temporală a următoarei proceduri:

 Procedure n2(n:integer);
 Var i,j,k:integer;
  Begin   
    for i:=1 to n do
     for j:=n downto 1 do
        for k:=1 to n+n do r:=sqr(i+j*k);
  end;

 Răspuns: _________________________________

11. Datele despre elevii ce au susţinut examenele BAC, s-au înscris într-un fi şier 
text. Pentru fi ecare elev se cunosc numele şi notele de la BAC la 4 discipline.  
 Elaboraţi un program care va citi aceste date din fi şierul de intrare şi va crea 2 
liste unidirecţionale. Prima listă va conţine, în cîmpurile informaţionale ale celulelor 
sale numele şi nota medie la cele 4 obiecte pentru elevii care nu au nici o notă 
mai mică decît „5”, iar în a doua vor fi  înscrise numele şi media celorlalţi elevi. 

 Intrare: Fişierul text ELEVI.IN va conţine pentru fi ecare elev 2 linii. Prima linie 
   – numele elevului, următoare – 4 numere reale separate prin spaţiu 
   – notele acestuia.

 Ieşire:    Se afi şează la ecran conţinutul primei liste, numele şi media cu 2 
   sutimi, separate prin spaţiu, iar apoi, din linie nouă — al listei a 
   doua. 
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12. Elaboraţi un program care va rezolva sistemul de N ecuaţii liniare cu N necu-
noscute (N≤10) pentru sistemul dat. 

11 1 1 1

21 1 22 2 2 1

1 1 2 2 1

..........................
...

n

n

n n nn n n n

a x a
a x a x a

a x a x a x a

+

+

+

=⎧
⎪ + =⎪
⎨
⎪
⎪ + + =⎩

 Intrare:   Numărul de ecuaţii N şi coefi cienţii sistemului de ecuaţii se introduc de 
   la tastatură.

 Ieşire:     la ecran soluţia acestui sistem.

13. Schema relaţională a unei baze de date este prezentată pe desen.

 Conţinutul curent al tabelelor acestei baze de date este reprezentat pe desenul 
următor:

a) Descrieţi structura şi explicaţi destinaţia cîmpurilor tabelului lucrari 

b) Descrieţi tipul de relaţii între tabelele pictori şi muzee şi explicaţi modalitatea 
de stabilire acestui tip de relaţii în MS Access.
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14. Pentru baza de date descrisă 
în itemul 13 a fost construită o 
interogare de selecţie rezultatul 
executării căreia este prezentat 
pe desenul din dreapta.

 Înscrieţi elementele necesare în desenul care reprezintă aceiaşi  intero gare 
în regimul design view  pentru a obţine rezultatul respectiv.

BAREM  DE EVALUARE
Informatica profi l real

Nr.                     Total
item Motivarea punctelor             Puncte  puncte
1      Pentru fi ecare element indicat corect cîte 1 punct        2  2
2.         a) pentru toate perechile stabilite corect          1  2
  b) argumentare corectă             1 
3.         Scrierea corectă a codului invers           1  2
  Scrierea corectă a codului complementar         1 
4.         Desenarea corectă a circuitului            1  1
5          Pentru fi ecare afi şare indicată corect cîte 1 punct        2  2
6.         1)  pentru toate instrucţiunile subliniate corect         1  3
  2) Pentru fi ecare afi şare indicată corect cîte 1 punct       2 
7.         Defi nirea funcţiei şi declararea variabilelor corect        1  3
  Scrierea corectă a expresiilor pentru f(x) în libajul Pascal      1 
  Introducerea datelor, apel de funcţie  şi extragerea rezultatelor corect   1 
8.         a) Determinarea corectă a înălţimii arborelui         1  3
  b)  Indicarea corectă a nodurilor neterminale         1 
  c) Scrierea corectă a nodurilor vizitate în inordine        1 
9.         Defi nirea  corectă a funcţiei            1  2
  Declararea corectă a variabilelor adăugătoare        1 
10.       Determinarea corectă a complexităţii temporale         1  1
11.       Defi nirea şi declararea corectă a datelor          1  5
  Introducerea corectă a datelor            1 
  Algoritmul corect (pentru fi ecare listă corectă cîte un punct)     2 
  Extragerea corectă a datelor            1 
12.       Defi nirea şi declararea corectă a datelor          1  4
  Introducerea corectă a datelor            1 
  Algoritmul corect               1 
  Extragerea corectă a datelor            1 
13.       a)   Indicarea denumirilor corectă a cîmpurilor şi specifi carea 
   unui sau mai multor tipuri posibile;          1  3
  b)  Determinarea corectă a tipului de relaţii;         1 
  Explicarea corectă a modului de stabilire a relaţiilor “multe-multe”    1 
14.       Determinarea corectă a  criteriul de fi ltrate          1  2
  Scrierea corectă a principiului de sortare         1 

                TOTAL   35  35
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TESTUL 2

1. Fie dat numărul (N)10=(110)b
A) Uniţi prin linii stabilind corespondenţa dintre numerele (1) – (3) din coloana 

„Numărul N” cu (a) – (c) din coloana „Baza b”.

 Numărul N       Baza b
  (1) N = 240;    (a) b = 7;
 (2) N = 20;    (b) b = 4;
 (3) N = 56;    (c) b = 12;

B) Argumentaţi răspunsul.

2. Scrieţi în celulele libere din tabel denumirea şi destinaţia circuitilui secvenţial, 
semnul grafi c al căruia este prezentat în tabelă:

 semnul grafi c  denumirea circuitului secvenţial  destinaţia circuitului

  

3. Completaţi tabelul de adevăr pentru funcţiile materializate în următorul circuit 
logic:
x1     x2                                     y1    y2

4. Un număr real este reprezentat 
în virgulă mobilă conform schemei 
ce urmează.

 Determinaţi acest număr. 
Indicaţi calculele.

5. Fie date următoarele declaraţii ale unui program PASCAL:
 type  
  culori = (alb, negru, rosu, verde);
    prefer = array[culori] of boolean;     
     cifre =’0’ . . ’9’;  
     mlt= set of  cifre;
 var 
    T : prefer;        
    A : mlt; 
    I : culori;

 Analizaţi corectitudinea instrucţiunilor din partea executabilă a acestui program 
şi completaţi tabelul:

 Instrucţiune din partea executabilă     Corect/ Argumentarea pentru instrucţiunile
 a programului          greşit   scrise greşit

 T[1]:=true  
 read(A)  
 A:=[’2’ .. ’8’]      
 A:=A+[’0’]  

 T[rosu]:=pred(verde)=rosu  

6. Ce va afi şa la ecran după execuţia următorului program PASCAL:

 program s;
    var t : integer;
    procedure p(n:integer);
      begin
        Write (n mod 10);
        If n div 10 <> 0 then p(n div 10); 
      end;
  begin
      t := 123;
      p (t);
  end. 

  Răspuns: __________________________
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7. Fie dat următorul arbore binar:

 A)  Scrieţi nodurile neterminale 
 ale arborelui dat:  
 _____________________

 B)  Indicaţi înălţimea acestui 
 arbore : _________

 C)  Scrieţi lista de noduri obţinută 
 în urma parcurgerii arborelui în 
 postordine (SDR):_____________________________________

8. Fie date următoarele declaraţii:

 const n = 5;
 type  T = record
              a,b,c : real;
              x : boolean;
              g : integer;
            end; 
 var   D : array [ 1..n ] of T;
        B  : T;
        M : integer;

 Calculaţi necesarul de memorie pentru variabilele din aceste declaraţii. 
Argumentaţi răspunsul prin calculule respective.

 Răspuns: ______________________________

9. Fie dat tabloul A[1..24] de numere întregi, reprezentînd temperatura 
măsurată din oră în oră pe parcursul a 24 de ore. Scrieţi un program care 
determină  Tmax – numărul maxim de măsurări consecutive, pe parcursul 
căruia temperatura a rămas constantă.

 Intrare: elementele tabloului A se introduc de la tastatură.

 Ieşire:      la ecran se afi şează valoarea Tmax

10. Fie dat un şir fi nit de caractere format din parantezele (,),[,],{,}. Şirul 
se consideră corect dacă se respectă următoarele reguli:

  • şirul vid este corect;
  • dacă A este un şir corect atunci şirurile (A),[A]şi{A}sînt corecte;
  • dacă A şi B sînt şiruri corecte, atunci AB este un şir corect.
 Scrieţi un program, care verifi că dacă şirul dat este corect.

 Intrare: fi şierul text IN.TXT conţine un şir din cel mult 250 paranteze.
 Ieşire:   pe ecran se afi şează mesajul DA în cazul cînd şirul este corect, 

   NU - în caz contrar

11. Fie dată funcţia ( )( )2( ) sin ln 2f x x=
 
 Scrieţi un program ce calculează soluţia aproximativă a ecuaţii  f(x)=0  pe 

segmentul  [0,6; 1,3] prin metoda înjumătăţirii intervalului pentru 10, 
20  şi  30 de divizări. 

 Intrare:  atribuirile valorilor extremităţilor segmentului [a;b] şi prima 
    valoare a numărului de divizări n se efectuează nemijlocit în 
    program.
 Ieşire:  pentru fi ecare număr de divizări se afi şează la ecran o linie ce 
    conţine două numere: soluţia calculată x şi numărul de diviziuni 
    n, separate prin spaţiu.
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12. În sistemul MS Acces a fost creată o bază de date cu următoarele schemă 
relaţională şi conţinutul curent al tabelelor:

A. Descrieţi structura posibilă  al tabelului Elevi  (denumirea cîmpurilor, tipurile 
posibile, cîmpurile-cheie)

B. Scrieţi tipul de relaţie dintre tabelele Elevi şi Obiecte. Explicaţi modalitatea de 
stabilire a acestui tip de relaţii în MS Access.

C. Completaţi propoziţiile ce urmează cu noţiunile corecte:
 Cîmpul id_elev în tabelul Elevi  este o cheie _______________________.
 Cîmpul id_elev în tabelul Evidenta  este o cheie ____________________.

D. Pentru baza de date descrisă mai 
sus a fost construită o interogare 
de selecţie rezultatul executării 
căreia este prezentat pe desenul din 
dreapta.

 Înscrieţi elementele necesare în desenul care reprezintă aceiaşi  interogare 
în regimul design view  pentru a obţine rezultatul respectiv.
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TESTUL 3

1. Scrieţi lungimea minimă m a şirului binar m-poziţional, necesară pentru codi-
fi carea numerelor zilelor săptămânii.

 Răspuns : m=  _________

2. Fie date numerele:

   (1000001111)2
   (132)8
   (BB)16
   (222221)4

 Scrieţi numerele ordonate în ordine crescătoare 

3. Fie dată funcţia logică  1 3 2 3y x x x x= ∨  .

 A) Completaţi tabelul de adevăr al acestei funcţii

 B) Desenaţi circuitul combinaţional care realizează această funcţie. 
 La ieşirea fi ecărui element logic scrieţi expresia logică formată de el.

4. Fie date funcţiile PutereR – scrisa recursiv şi PutereI – scrisă iterativ 
(n>2).
 function 
  PutereR(a,n:integer):

               integer;
 begin
  if n=1 then putere:=a
         else
  putere:=putere(a,n-1)*a;
 end;

 function
   PutereI(a,n:integer):
          integer;
 var i,p:integer;
 begin  
    p:=1;
    for i:=1 to n do p:=p*a;
    putere:=p;
 end;

 Analizaţi aceste funcţii din punct de vedere al caracteristicii necesarului 
de memorie şi completaţi dreptunghiul de mai jos cu unul din semnele: 
„>”, „<” sau „=”.

              Iterativitate                 Recursivitate

5. Fie date declaraţiile:
 TYPE AC = ^Celula;
        Celula = Record
         Info : String;
         Prec : AC
       End;
 Var  R, S : AC; 
 Completaţi locurile libere din tabelul de mai jos, pentru operaţia de eliminare 

a unui element din stivă. 
  
 R:=S;       {Memorarea adresei vârfului}
 Writeln(R^.Info)   {Afi şarea informaţiei din câmpul INFO al celulei R }
          {Eliminarea celulei din stivă}
          {Distrugerea celulei eliminate}

6. Uniţi prin linii, stabilind corespondenţa dintre obiectele din coloana A şi zona 
de memorie alocată din coloana B

   A               B
 Variabilele dinamice              Segmentul date   
 Variabilele declarate în secţiunea var a programului   Stivă
 Variabilele declarate în secţiunea var a subprogramelor  Heap  
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7. Fie date următoarele declaraţii:
 type  Arbore = ^Nod;
         Nod = record
               N : integer;
               V : boolean;
               St, Dr : Arbore
         end;
 var   T, V : Arbore; 

 În timpul executării programului a fost creat un arbore, ce constă din 7 noduri. 
Calculaţi necesarul de memorie pentru variabilele statice şi dinamice al acestui 
program. 

 Argumentaţi răspunsul prin calculele respective.

 Necesarul de memorie pentru variabilele statice  este:    _______________       

 Necesarul de memorie pentru variabilele dinamice este: _____________

8. Fie declaraţiile: 

 Var  a: set of char;
       b: set of boolean;
      c: set of 0..20; 

 Completaţi locurile libere din tabelul de mai jos cu elementele mulţimilor A, B 
şi C obţinute în urma executării următoarelor instrucţiuni:

 Instrucţiunea     Mulţimea    Elementele mulţimii
 A:=[’A’..’E’];     A 
 B:=[true, false];   B 
 C:=[10..12,20..18]  C 

9. Scrieţi în spaţiul indicat ce se va afi şa la ecran în rezultatul execuţiei următorului 
program

 Program p1;
   Var N : Integer;
    Procedure P1(Var N:Integer);
           Begin   N:=2*N;  End;
       Procedure P2( N:Integer);
           Begin   P1(N);  End;
 Begin
    N:=25; P1(N); Write(N,’  ’);  
     P2(N); WriteLn(N);
 End.
   ___________________________

10. Se consideră tabloul A[1..n] (n≤100) elementele căruia sunt numere 
întregi diferite de zero. Scrieţi un program care transformă acest tablou în felul 
următor: la începutul lui se înscriu numerele pozitive în ordine crescătoare, 
apoi urmează cele negative tot în ordine crescătoare. 

 Intrare:  n şi elementele tabloului se citesc de la tastatură;

 Ieşire:  Tabloul rezultant se înscrie în fi şierul NUMERE.OUT de tip integer.

11. Şirul de caractere S este format din ‘0’ si ‘1’. Să se scrie un program, care 
să numere n0 - numărul de subşiruri formate din zerouri şi n1 - numărul de 
subşiruri formate din unităţi. 

 De exemplu, dacă  valoarea lui  S este ’1100001011100111’  se va 
obţine rezultatul: 3 4

 Intrare:  Şirul S ce citeşte de la tastatură. 
 Ieşire:    Valorile n0 şi n1 se afi şează la ecran, despărţite prin spaţiu.
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12. Alcătuiţi programul ce calculează soluţia aproximativă a ecuaţiei x2=sin5x pe 
segmentul  [0,5;0,6] prin metoda coardelor pentru 10,100 şi 1000 
iteraţii. 

 Intrare:  Datele iniţiale se introduc nemijlocit în program

 Ieşire:   Pentru fi ecare număr de iteraţii se va afi şa la ecran o linie ce va 
   conţine: soluţia calculată  x şi numărul de iteraţii n.

13. Ştiind că câmpul AnEd din tabelul ATRIBUTE este de tip number: 

 

 a) explicaţi modul de obţinere a coloanei tt din cererea Query3.

 b) Explicaţi rezultatul cererii, dacă din rândul Show se va exclude bifa din 
 câmpul AnEd?

 c) Scrieţi paşii care trebuie îndepliniţi pentru a primi informaţia în ordine   
 crescătoare a câmpurilor AnEd şi DenCarte, anume în această ordine.

EXEMPLE DE TEST PENTRU PROFILUL UMANIST
TESTUL 1

1. Pe o pagină standard pot fi  tipărite 64 de rînduri de text. Fiecare rînd de text 
conţine 80 de caractere.

  Considerînd că textul este reprezentat în codul ASCII extins, calculaţi can-
titatea de informaţie  într-o pagină text. Exprimaţi răspunsul în biţi, octeţi (B) şi 
Kiloocteţi (KB)

 Răspuns:  biţi __________ ;   octeţi (B) ________;    Kiloocteţi (KB)________.

2. În care din sistemele de numeraţie x  — zecimal,  octal,  binar şi hexazecimal 
—  reprezentarea numărului (284.6)x  este incorectă? 

 Încercuiţi literele respective.

 a) zecimal  b) octal        c) binar   d) hexazecimal

 Argumentaţi răspunsul:

3. Subliniaţi din lista adreselor electronice acele care simbolizează adresele cutiilor 
poştale. 

 www.mail.yahoo.com     libr@mnc.md  
 contabil@stiinta.asm.md    http://mail.md

4. Din diagrama sintactică a unităţii <Tip Articol>, 
prezentată mai jos a fost eliminat unul din el-
ementele, care indică  consecutivitatea sintactică 
corectă a descrierii tipului articol. 

 a) Subliniaţi din descrierile de mai jos acea descriere, care este conformă dia-
gramei sintactice din schema prezentată

  type point = record  x,y:real end;
  type point = record  x :real; y:real end;
 b) Completaţi pe desen diagrama sintactică astfel încît ambele descrieri din 

punctul precedent să devină corecte.
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5. Fie date declaraţiile unui program Pascal:
 const n=40;
 type Elev = record
                  Nume : string;
                  Prenume : string;
                  NotaMedie : real
               end; 
        ListaElevi = array[1..n] of Elev;
    var  A: ListaElevi;
      E : Elev;
    i : integer;

 Subliniaţi instrucţiunile scrise corect din partea executabilă al acestui program.
  A[i]:=E;
  Readln(E);
  Elev.NotaMedie:=8.5;
  E.nume:=A[n].nume;
  With A do writeln(Nume,Prenume,NotaMedie);

6. Fie dat următorul program Pascal:
 program p6b;
 var f: text;
  i,j,t: integer;
 begin
    assign(f, ‘f.txt’);  rewrite(f);
    for i:=1 to 4 do 
        for j:=1 to 3 do 
         begin 
               t:=i*j;  write(f,t, ‘*’);
         end; 
  close(f);
 end.

 Completaţi conţinutul fi şierului „f.txt” în urma execuţiei acestui program.  

 Denumirea fi şierului   Conţinutul fi şierului
 f.txt      

7. Elaboraţi o funcţie NumCifre care returnează numărul de cifre diferite de cifra 
9 dintr-un număr natural N transmis ca parametru.(0 < N < 32000).

8. Fie dat tabloul A[1..n], n ≤ 100, de numere întregi distincte. Scrieţi un 
program ce calculează şi afi şează suma valorilor elementelor cu indici mai mari 
decît indicele elementului cu valoare maximă.

 Intrare:  numărul n şi elementele tabloului A se citesc din fi şierul text IN.TXT. 
Prima linie al fi şierului dat conţine numărul natural n. Următoarele n linii conţin cîte 
un număr natural – valorile elemntelor tabloului A. Linia i+1, conţine valoarea 
elementului A[i], 1< i < n. 

 Ieşire:    pe ecran se afi şază suma calculată.

9. Fie dată o propoziţie formată din cel mult 100  litere minuscule ale alfabetului 
englez. Cuvintele din propoziţie sînt separate prin spaţiu. Scrieţi un program, 
care elimină din propoziţie toate cuvintele, care încep cu litera a. 

 Intrare: propoziţia iniţială se introduce de la tastatură
 Ieşire:   propoziţia modifi cată se afi şează la ecran
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10. Completaţi tabelul respectiv indicînd denumirea şi destinaţia elementelor din bara 
cu instrumente prezentate în tabel.

 Elementul     Denumirea şi destinaţia

     

     

11. În sistemul de gestiune a bazelor de date  MS Access există posibilitatea de 
creare a relaţiilor dintre tabele. 

 Scrieţi în coloana A a următorului tabel denumirea tipului de relaţii şi în coloana B 
valoare de adevăr a următoarei afi rmaţii „Tipul dat poate fi  folosit pentru a satbili 
relaţia directă dintre două tabele”.

 Tipul de relaţie  A            B
 dintre tabele    Denumirea tipului de relaţie  Valoarea de adevăr a afi rmaţiei  

               (True sau False).
 

     

     

     

12. Fie dată o bază de date în SGBD MS Access despre elevii care au restanţe. 
Datele şi schema relaţională (Relationships)  sînt prezentate pe desenul A.

A

 1) Scrieţi consecutivitatea de acţiuni, care trebuie efectuate pentru a sorta tabelul 
Elevii în ordine alfabetică după cîmpul Num_elev fără a folosi cereri.

 2) Pentru aceaşi bază de date, în regimul Design View,  a fost creată o cerere 
reprezentată în  fi gura B.

  Scrieţi în celulele respective ale machetului din desenul B criteriile care ar 
selecta numai elevii care au susţinut restanţele la matematică în perioada 5 
ianuarie 2004 - 14 ianuarie 2004.

B
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BAREM  DE EVALUARE
Informatica profi l umanist

 Numărul 
itemului Motivarea punctelor       Puncte  Total puncte

 1   Răspuns corect în biţi        1   3
    Răspuns corect în octeţi       1 
    Răspuns corect în Kocteţi       1 
 2   Încercuirea numai literelor b) şi c)     1   2
    Argumentare corectă        1 
 3   Răspuns corect          1   1
 4   Sublinierea corectă         1   2
    Modifi carea corectă a diagramei sintactice   1 
 5   Sublinierea numai instrucţiunilor scrise corect  1   1
 6   Completarea corectă a conţinutului fi şierului  1   1
 7   Defi nirea corectă a antetului funcţiei    1   4
    Declararea corectă a variabilelor locale   1 
    Algoritmul corect.         1 
    Atribuirea corectă a rezultatului NumCifre   1 
 8   Defi nirea şi declararea corectă a datelor în 
    afară de fi şier.          1   4
    Defi nirea şi gestionarea corectă a fi şierului   1 
    Extragerea corectă a datelor.      1 
    Algoritmul corect de calcul al sumei.    1 
 9   Defi nirea şi declararea corectă a datelor   1   3
    Introducerea şi extragerea corectă a datelor  1 
    Algoritmul corect.         1 
 10   Denumirea şi destinaţia corectă a măcăr 
    a unui element           1   1
 11   Completarea corectă a fi ecărei tip de relaţie 
    dintre tabele pentru fi ecare linie completată 
    corect cîte un punct        3   3
 12   Scrierea corectă a consecutivităţii de acţiuni  1   3
    Pentru selectarea corectă a obiectului    1 
    Pentru selectarea corectă a diapazonului 
    Data_reexamen         1 

              Total  28   28

TESTUL 2

1. Selectaţi din lista dată purtătorii statici  de informaţie şi  înscrieţi-i în coloana 
A,  iar purtătorii dinamici — în coloana B:

 • cartele perforate;   • unde ultrasonore;  • benzi perforate;
 • pelicule fotosensibile;  • unde acustice;   • hîrtie fotografi că.

  A.Purtătorii statici     B. Purtătorii dinamici

2. A. Scrieţi lungimea minimă a şirurilor binare, necesară pentru codifi carea şi 
decodifi carea univocă a informaţiei, dacă mulţimea mesajelor posibile ale 
sursei de informaţie este S={0, 1,… , 9, +, -, *, /, (, )}. 

 B.  Argumentaţi răspunsul.

3. În coloana din stînga sînt înscrise cîteva  numere în baza 2, iar în coloana 
din dreapta – numere în baza 8.

 A.  Uniţi prin linii numerele egale.
             101101           57
        111001           54                    
    000010        55
                          71 
                          10

 B. Argumentaţi răspunsul prin transformările respective.

4. Continuaţi completarea tabe-
lului, înscriind toate tripletele 
de  valori 1 2 3, ,x x x   pentru 
care valoarea expresiei logice  

1 2 2 3x x x x∧ ∨ ∧  este egală 
cu 1.

 x1   x2   x3

 0    0    0
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5. Fie date următoarele declaraţii din partea declarativă a unui program Pas-
cal:

 type  
    Culori = (alb, negru, rosu, verde);
    CuloriPreferate = array[Culori] of boolean;     
 var 
    T : CuloriPreferate;         
    C : Culori;
 Subliniaţi instrucţiunile greşite  din partea executabilă a acestui program şi 

în dreptul lor explicaţi în ce constă eroarea.

 Instrucţiunile          Argumentarea răspunsului 
 T[1]:=true; 

 Culori:=alb; 

 T[rosu]:=pred(verde)=negru;

 

6. Scrieţi ce se va afi şa la ecran după execuţia următorului program PASCAL:
 Program P6;
 var  s,v : string;
       i, k : integer;
 begin  
   s:=’BACALAUREAT-2006’;
   k:=0; i:=5; v:=’’;
    while i<=length(s) do 
   begin
       if (s[i]>=’A’) and (s[i]<=’E’) then k:=k+1;
       v:=v+s[i]; 
       i:=i+1;
      end;  
    writeln(’k=’,k);
    writeln(v); 
 end.
 _____________________________
 _____________________________

7. Se consideră tabloul unidimensional A, componentele căruia sînt numere 
întregi. Tabloul conţine n componente,  n ≤ 100. Scrieţi un program care 
determină:

 A) media aritmetică a componentelor din tabloul A diferite de zero;
 B) numărul de apariţii, în tabloul A, ale componentelor cu valori impare.
 Intrare: numărul n  şi valorile componentelor tabloului A se introduc de 

   la tastatură.
 Ieşire:  la ecran se afi şează valorile calculate separate  prin spaţiu.

8. Elaboraţi un program care citeşte de la tastatură o valoare numerică x şi afi şează la 

ecran valoarea funcţiei f(x) defi nite astfel:  2( ) sin | cos 3/ 4 |
2
xf x x= − −    

Calculul f(x) realizaţi-l cu ajutorul subprogramului-funcţie declarat în pro-
gram.
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9. Programul ce urmează citeşte datele de intrare de la tastatură şi afi şează 
datele de ieşire la ecran. Modifi caţi programul în aşa mod, încît datele de 
intrare să fi e citite din fi şierul text IN.TXT, iar datele de ieşire să fi e scrise 
în fi şierul text OUT.TXT.

 Program Ecran;
  var a, b, c : integer;
 begin
    readln(a,b);
    c:=2*(a+b);
    writeln(c);
 end.

10. Scrieţi în coloana B valorile de adevăr (adevărat, fals) ale afi rmaţiilor din 
coloana A.

     A               B
  În subprogramul apelat sînt accesibile numai acele variabile 
 globale, numele cărora nu coincide cu numele parametrilor 
 formali  şi variabilelor locale ale acestuia ; 
 Valorile variabilelor locale pot fi  modifi cate de către 
 programul apelant; 
 Un subprogram poate returna rezultate în programul apelant 
 prin variabile globale. 

11. Se consideră următorul program:
 program prog2;
 var a,b: integer;
  procedure suma (var d:integer);
   var a: integer;
  begin  
     a:=2;  d:=d+1; b:=a+b;
  end;
 begin
     a:=1;  b:=2;  suma(b);
    write (a,’ ’,b);
 end.

A. Scrieţi numele variabilelor glo-
bale :_________________

B. Scrieţi numele variabilelor lo-
cale:__________________

C. Scrieţi ce se va afi şa la ecran 
în urma execuţiei acestui pro-
gram:__________________

12. În sistemul MS Acces a fost creată o bază de date cu următoarele schemă 
relaţională şi conţinutul curent al tabelelor:

A. Descrieţi structura posibilă  al tabelului Elevi  (denumirea cîmpurilor, 
tipurile posibile, cîmpurile-cheie)

B. Scrieţi tipul de relaţie dintre tabelele Elevi şi Obiecte. Explicaţi 
modalitatea de stabilire a acestui tip de relaţii în MS Access.

C. Completaţi propoziţiile ce urmează cu noţiunile corecte:
 Cîmpul id_elev în tabelul Elevi  este o cheie _____________.
 Cîmpul id_elev în tabelul Evidenta  este o cheie __________.
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D. Pentru baza de date descrisă mai 
sus a fost construită o interogare 
de selecţie rezultatul executării 
căreia este prezentat pe desenul 
din dreapta.

 Înscrieţi elementele necesare în desenul care reprezintă aceiaşi  interogare în 
regimul design view  pentru a obţine rezultatul respectiv.

TESTUL 3

1. Scrieţi lungimea minimă m a şirului binar m-poziţional, necesară pentru codi-
fi carea numărului de zile în săptămînă.

 Răspuns : m=  _________

2. Transformaţi numărul (100011001101,1001)2 în sistemele octal şi 
hexazecimal de numeraţie.

3. Fie dată expresia logică  1 2 1 3( ) ( )x x x x∨ ∧ ∨ . 

  Completaţi tabelul de adevăr al acestei expresii

        1x    2x     3x     1 2( )x x∨     1 3( )x x∨     1 2 1 3( ) ( )x x x x∨ ∧ ∨

4. Scrieţi ce se va afi şa la ecran după execuţia următorului program PASCAL:
 program t02;
  var a,b,c: integer;
  procedure p(var x: integer;y:integer);
    var c:integer;
    begin
      c:=x+y; x:=x+1; y:=y-1;
      writeln(x,’ ’,y, ’ ’, c);
    end;
 begin    
    a:=3; b:=5; c:=7;     
    p(a,b); writeln(a,’ ’,b,’ ’,c);
 end.
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5. Scrieţi ce se va afi şa la ecran după execuţia următorului program PASCAL:
 Program P5;
 var s1, s2, s3 : string[10];  
   begin
      s1 :=’Azi*e*zi’;
      s2 :=’de*sarbatoare’;
      s3 :=s1+’*’+s2;
     Writeln(s3);
     Writeln(s1, ’*’,s2);
  end.

6. Fie dat următorul program Pascal. Subliniaţi instrucţiunile greşite.
 Program P6;
 type  
    culori = (alb, negru, rosu, verde);
    prefer = array[culori] of boolean;     
 var 
    T : prefer;      I : culori;
 Begin
    read(I); 
    readln(T[i]);   
    for i:=alb to verde do writeln(T[i]);   
    T[’alb ’]:= T[’verde ’];
 End.

7. Ce se va afi şa în rezultatul executării următorului program Pascal: 
 program P7;
  var s:string;
  function tt(n:integer):string;
     var i:integer; t:string;
  begin
     t:=’’; for i:=1 to n do t:=s[i]+ t; 
     tt:=t;
  end;
 begin
    s:=’ABCDEF’;
    writeln(tt(length(s)));
 end.

8. Încercuiţi literele ce corespund anteturilor de subprogram scrise greşit. 

 a) function AsiB : boolean;
 b) procedure extra;
 c) procedure media(var med : real);
 d) procedure afi s(b : array[1..5] of char);  

 Argumentări răspunsul:

9. Se consideră şirul de caractere S cu lungimea mai mică de 80 de caractere. 
Scrieţi un program care înscrie în fi sierul text LITERE.TXT numai literele 
minuscule ale alfabetului englez din acest şir.

 Intrare:  Şirul S ce citeşte de la tastatură. 
Ieşire:    Literele găsite se înscriu într-o linie a fi şierului LITERE.TXT   
   separate prin spaţiu.

10. Se consideră două tablouri A[1..N] şi B[1..N] de numere reale, 
N ≤ 100. Scrieţi un program care numără separat perechile cu următoarele 
proprietăţi:

 A[i]<B[i]; A[i]=B[i]; A[i]>B[i]      pentru    i=1..N. 
 Intrare: Numărul N şi elementele tablourilor  A şi B se citesc de 

   la tastatură.
 Ieşire:   La ecran se vor afi şa valorile calculate, separate prin spaţiu.
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11. În sistemul MS Access a fost creată următoarea cerere:

a) Indicaţi toate tipurile admisibile pentru cîmpurile 
  1. DenCarte
  2. AnEd
  3. Stare
b) Înscrieţi elementele necesare în desenul care reprezintă cererea Query3, 

în regimul Design View, astfel încît  în rezultatul executării acesteia să se 
afi şeze numai înregisrtările unde NumeAutor este Vieru sau Eminescu.

c) Descrieţi mai jos ce şi unde trebuie de modifi cat în cererea iniţială Query3, 
astfel încît numele autorului să fi e introdus de la tastatură. 

 Acest tip de interogare se numeşte _____________________.

12. Completaţi caseta de proprietăţi ale câmpului AnEd astfel încît în acest cîmp 
să fi e permisă doar introducerea acelor ani, valorile cărora nu depăşesc anul 
curent.
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